

一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。

在中国共产党迎来百年华诞、全党正开展党史学习教育之际，本报几位青年记者来到位于北京的香山革命纪念馆，由中央档案馆、北京市委宣传部主办的“红色电波中的领袖风范——毛泽东同志香山时期发布电报手稿专题展览”正在这里

展出。

1949年3月25日，中共中央和毛泽东同志进驻香山。此后181天，香山成为我们党领导解放战争走向全国胜利、新民主主义革命取得伟大胜利的总指挥部。一串串红色电波从这里发出，指引着中国革命走向胜利。

“‘嘀嗒、嘀嗒’就是党中央和毛主席的声音，全党全军都无条件执行。”跟着本报

青年记者的脚步，循着红色电波，走近老战士、老机要员，重温那令人心潮澎湃的红色记忆，可以清晰看到，无线电波指挥千军万马所向披靡，靠的是全党全军政治坚定、纪律严明、一切行动听指挥。

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出：“旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们

党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。”深度学习党史，担当作为开新局，必须把讲政治从外部要求转化为内在主动，坚定不移向党中央看齐，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，更加自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保全党上下拧成一股绳，心往一处想、劲往一处使。

人民眼·传承红色基因

追寻永不消逝的红色电波

本报记者 孙 振 戴林峰 曹玲娟 潘俊强

“嘀嗒、嘀嗒”……

陈列的几台发报机锈迹斑斑，按键却磨得锃亮。走近展柜，耳畔仿佛传来70多年前发报员们那无数次的指尖按动。

这里是香山革命纪念馆。毛泽东同志在香山时期发布的202封珍贵电报手稿正在此间展出。展览主要选取反映重大历史节点、重大历史事件、重要历史人物、重要历史决策的电报手稿，辅以珍贵历史图片、文物、文献等，以“军队纪律严明”“工作作风优良”等多个专题进行展示。

一张书桌，一把椅子，一盏台灯，一部老式电话……展厅序厅，“双清别墅毛泽东同志办公室”历史场景重现。

“南京：4月23日；杭州：5月3日；武汉：5月17日；西安：5月20日；南昌：5月22日；上海：5月27日……”展厅内，一幅渡江战役后全国各大城市解放时间表，再现了人民解放军向各地胜利进军的过程。

“就是在这样简朴的办公室里，毛泽东同志起草了一封封电报，通过嘀嗒嘀嗒的电波，直接指挥解放全中国、筹建新中国。”香山革命纪念馆常务副馆长徐中煜讲解道。

几封电报手稿，一张历史照片，让我们印象深刻——

那是1949年4月至5月，在解放上海过程中，毛泽东同志亲自起草、修改多封电文，强调加强军队入城纪律、完成对攻占上海的政治准备工作等问题。

照片是那张让人动容的“解放军露宿街头”的红色经典照片：攻入上海市区后，解放军战士严格执行“不入民宅”的规定，和衣抱枪露宿在雨后湿漉漉的街头……

为什么凭“嘀嗒、嘀嗒”电报指令就能运筹帷幄、决胜千里，让全党全军行动如一人？

“讲政治是具体的，‘两个维护’要体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，体现在党员、干部的日常言行上。战争年代，党中央和毛主席用电台指挥全党全军，‘嘀嗒、嘀嗒’就是党中央和毛主席的声音，全党全军都无条件执行。”展厅入口处的墙面上，醒目地镌刻着习近平总书记2019年7月在中央和国家机关党的建设工作会议上的一段重要讲话，很多观众驻足凝视。

“嘀嗒、嘀嗒”声中，我们走近电报背后，追寻那永不消逝的红色电波，感悟共产党人忠诚与信仰的实践品格。

电报发出之后

“嘀嗒、嘀嗒”的声音，就是无坚不摧的如山号令，令行禁止照鉴对党忠诚

“入城纪律是入城政策的前奏，是给上海人民的见面礼！”“必须强调入城纪律”……

上海市档案馆，一份陈毅同志在江苏丹阳整训期间的讲话记录手稿已经泛黄，揭开这样一段历史：1949年5月上旬，为落实党中央做好解放上海政治准备工作、加强入城纪律等的电报指示，部队和城市接管干部来到丹阳，集中学习纪律规定、城市接管政策。

与之相映衬的是，上海解放纪念馆展陈的一本《入城纪律》口袋书装订小巧，要求“人人熟读，人人遵守”。还是在这个纪念馆，一张部队当年的行军照同样令人过目不忘：一些战士不识字，“入城纪律”就被画成漫画，挂在战士背包上，一边行军一边学习。

党中央的指示迅速传达落实，入城纪律深入每一名战士心里。在上海阮武昌的家中，我们见到了这位92岁的解放军老战士。解放上海时，他曾带着一



图①：北京香山革命纪念馆陈列的一台发报机。香山革命纪念馆供图

图②：解放军老战士阮武昌在上海外滩游击队纪念馆给青年学生讲党课。袁婧摄

图③：香山革命纪念馆讲解员杨佳萍(右)为在校学生在线直播讲解《新中国奠基》主题展览。香山革命纪念馆供图

图④：攻入上海市区后，解放军战士露宿街头。资料图片

本版责编：孔祥武 杨彦 版式设计：汪哲平

个连队与敌人激战三天三夜，从城市西南角打到东北角。

服从命令听指挥，老人的讲述里，这些情景让人格外难忘——

1949年5月20日凌晨，部队正向浙江绍兴方向急行军，突然接到攻打上海的命令，我们都很兴奋。很多人盼着战斗结束后好好看一看大上海，部队里还有不少上海籍战士，更盼着能早点和家人见上一面。

又是连续几天的急行军，我们终于在5月24日傍晚到达上海徐家汇。在一座教堂广场前，我们连队作了战前动员，反复强调作战纪律：为保护人民生命和财产安全，市区作战不准使用火炮；不能拿群众物品、进入民宅……

当时的上海，苏州河南岸地区已基本解放，战前动员时一些群众主动围过来，我清楚地听到他们的夸赞：“看，解放军多讲纪律！”

我们投入战斗时遇到了困难。在苏州河北岸，敌人凭借严密火力封锁桥面，我们发起好几次冲锋都无法向前。

能不能架上火炮？团部召开紧急会议，再次强调不准使用火炮等作战纪律，决定改变战术，挑选我和其他十几名擅长射击的战士，迂回到大桥西侧，架起机枪猛攻敌人工事，正面部队趁势攻

入对岸。

几次攻击时，前进的道路被敌人封锁了，我们就利用敌人原有工事掩护、攻击，宁可让子弹从头顶飞过，也不进民房躲避，不使用火炮。为此，一些战友牺牲了，虽然很悲伤，但我打心里认可组织命令——因为三天三夜的战斗，我所在的部队没有误伤一位群众，没有打坏一栋建筑、居民房屋，实现了“军政全胜”。

那是永远难忘的三天三夜！激战频频，但我们夜晚都是睡马路，遇上下雨就躲到屋檐下。为不影响市民生活，部队不在市区烧饭，白天战斗间歇，吃的都是后方从几十里外送来的饭菜——凉白开加米饭。

27日上午，我们最后一项任务是攻占江湾机场，敌人见大势已去，主动投降，还打开一个机场仓库——里面是满满当当的食品罐头。对方往我们手里塞牛肉罐头，但我们拒绝了。对方以为我们嫌食品不好，又接连打开鱼肉罐头、火腿罐头，后来见我们态度坚决，只好作罢。仓库封存，等待接管人员接收。

部队撤退的路上，一位指导员问我们：“看见罐头不想吃吗？”“特别想吃！”一位战士说着，摸了摸肚皮。指导员开玩笑：“那为什么不吃？”那名战士指了指脑袋，“这里不让吃！组织有命令！”

听党指挥、令行禁止，我们是这样想的，也是这样做的。27日傍晚，部队接到命令撤离上海，投入下一场战役，很多人想好好看一看上海的愿望落了空。那些家在上海的战士们，离家征战多年，三天三夜却几过家门而不入。

一些战友牺牲在了新中国成立前夕，再没能看看解放后的上海以及他们的家人……说着说着，阮武昌老人语带哽咽。

面对生死考验，何以做到令行随？

“任何时候，我们信任党，对党绝对忠诚。”阮武昌老人挺直腰杆说道，正如习近平总书记所指出的，“一百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党都始终把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。”70多年前，解放、接管上海这座大城市，实现军政全胜，就是生动一例。

“入党78年，我始终坚持党指向哪里就打到哪里，党叫干什么就干什么。”老人说，亲历解放上海这场特殊战役，见证上海这座城市完好无损地回到人民手中，是一辈子的荣光。

传达电报的他们

及时、准确、安全地传达党中央的声音，源自信仰的力量，靠的是平凡坚守

“一封电报，牵涉前方几十万大军动向！”我们的工作枯燥了些，却是前后方沟通的‘眼睛’‘耳朵’，哪能不认真对待？”

在北京赵天恩的家，这位90岁的老机要员想起丈夫72年前的话，依然心潮澎湃：“一定要及时、准确、安全地传达党中央的声音！”老人缓缓的讲述里，充满责任与坚守——

我的丈夫沈世英1943年参军，从事机要工作近40年。在香山期间，他

是机要部门一名股长，那时我刚从事译电工作，世英的认真严谨，深深感染了我。

如何做好机要工作？他和我们新入职的同志谈心，说起亲身经历的一件事。那是在解放战争初期，一天晚上，世英正在窑洞内的办公室休息，收到一封标有“平报”的电文稿，按要求需在3天内发出。一看时间不急，他就把电文稿压在枕头下，准备休息一会儿再译电。哪知一觉醒来，电文稿不翼而飞！

组织派人在窑洞内找了好几遍，都没找到。后来一位同志在桌脚发现一个老鼠洞，便用水棍掏，终于把那份电文稿掏了出来。

原来，电文稿被老鼠叼进洞里了！这次经历让世英深受触动。自那之后，无论“平报”“急报”，他都随到随译。他多次用这个教训告诫我们：“要提高工作时效，及时传达党中央的声音。”

准确传递同样重要。一次，世英收到一件准备发往长江前线的电文稿，发现一处文字可能有误。他没有立刻处理，而是先请示报告，最后电文内容得到及时修改。

“一封电报，指挥千军万马，必须做到准确传递。”世英拿这件事提醒我们，一定要通读全文，确保理解电文内容后再校对检查、译成密码。

后来，我们更加深刻理解了这份工作的特殊性。那时，北平已经和平解放，我们心里很想去城里逛逛，但为严守党的纪律，那段时间我们从未下过香山。工作中，我们保守党的秘密，即便捷报传来，也从交谈电报内容，但相互间发自内心的喜悦是能感受到的。

在工作中，我和世英相识相知。没有花前月下，但彼此心意相通，经受了战火考验、岁月洗礼。1951年5月28日，我和世英结婚。

婚后第三天接到组织命令，我和他一同参加抗美援朝战争。跨过鸭绿江，一路上遭敌机轰炸，好几次炮弹就在我们不远处落下，世英叮嘱我们保管好密码本——人在密码在，密码就是我们机要人员的生命！

1958年5月，我们的两个孩子还在上幼儿园，世英接到去西北某部队执行任务的命令，没讲任何困难，打起背包就出发。去哪个部队、做什么，他没说什么，也不问，一边做好工作，一边独自挑起照顾家庭的担子。几年之后，我才知道他去参与原子弹试验基地建设。

“面对枯燥的机要工作与严格的组织纪律，有没有过后悔？”

“不问不说，严守纪律，做隐姓埋名人，我们干的就是这样的工作。”几十年来，无论工作还是生活，无论离休前还是离休后，赵天恩和丈夫从不交谈经手的具体电报、工作内容。“世英2018年去世，与他相依相伴67年，我真的很想念他。”老人话语平静。

这份平静里，透着信仰的力量。“回顾过去，我感慨自己是‘幸存者、幸运者、幸福者’，有幸闯过了战火硝烟，参与过机要工作，更赶上新时代的幸福生活。”老人抬高了嗓音，“一辈子听党话、跟党走，跟对了！”

电波里的回响

如磐的初心融入老一辈共产党人的精神血脉，也激励着更多后来者

2月22日上午，上海外滩游击队纪念馆广场，阮武昌脱下外套，换上挂满军功章的军服，为台下听众讲党课。

今年2月18日，习近平总书记给上海市新四军历史研究会百岁老战士们回信。总书记在回信中指出：“你们亲历了中华民族迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的历史进程，更懂得我



们党的初心和使命”“希望老同志们继续发光发热，结合自身革命经历多讲讲中国共产党的故事、党的光荣传统和优良作风”。

作为上海市新四军历史研究会的一员，阮武昌告诉我们，3月底他为中国电信学院党员干部讲党课，主题就是“中华民族如何从站起来、富起来到强起来”，为此准备了好几个晚上。

“收到回信，研究会近千名新四军老战士都很振奋，更加积极地发挥余热。”上海市新四军历史研究会会长刘苏闽说，研究会已与40多个学校、街道等开展党建共建，2016年以来累计开展党史宣讲2100多场次，听众达40多万人次。

采访期间，我们看到不少老战士的演讲手稿、撰写的党史书籍、捐献的革命文物，其中香山革命纪念馆的一件珍贵藏品让人印象深刻。这是一枚中国人民解放军军徽样徽，由当年参与设计制作的老战士赵光琛捐赠。纪念馆文物征集部副主任桂星星回忆，当他询问赵光琛是否愿意捐赠时，老人激动地说：“我整个人都是党的，有什么不能捐？”

赵光琛老人的这句话，让人思绪万千。

时光流转，“嘀嗒、嘀嗒”的发报声已经远去，红色电波背后，如磐的初心融入老一辈共产党人的精神血脉，也激励着更多后来者。

为筹办电报展，查阅史料、核对文献，40岁的香山革命纪念馆编辑研究部负责人都斌常加班至深夜。工作中，他时常想起爷爷都德仁。

都德仁1938年参加抗日战争，那时候弹药匮乏，多少次子弹打光了，他就拿起刺刀和敌人近身肉搏。抗战胜利后，都德仁又参加了解放战争，历经大小战斗百余场。

2015年，都斌把爷爷荣获的中国人民抗日战争胜利60周年纪念章捐献给了中国人民抗日战争纪念馆。他说，对爷爷那代人最好的纪念，就是讲好党的历史，弘扬和传承好革命精神，让更多的人从中汲取奋进力量。

2019年4月，“90后”杨佳萍入职香山革命纪念馆当讲解员。两年来，她印象最深的是这样一幕：一对90多岁的老战士夫妇，特意到纪念馆参观毛泽东同志香山时期发布电报手稿专题展览，他们挽着胳膊，认真观看。

对比刚入职时，杨佳萍如今更能理解这份工作的价值。撰写1.7万字的专题展览讲解词，她查阅了几十万字的党史资料，又根据专家和观众意见，前后改了30多稿。去年3月，纪念馆推出“云课堂”，她和同事通过在线直播，为17所学校的3万余名学生讲解了17场《新中国奠基》主题展览。

采访中，刘苏闽的一席话引起我们的共鸣——我的爷爷、奶奶上世纪20年代参加革命，后来都英勇牺牲了。父亲14岁参加红军，历经许多次绝处逢生，一次炸弹在身边爆炸，几块弹片永远地留在了他的身上。母亲是新四军战士，好几次战斗中，子弹从她的头顶、耳边擦过。我后来也参军入伍，每当遇到急难险重任务，就会想起我的父母，告诉自己还有什么理由叫苦叫累，有什么理由害怕困难，有什么理由不珍惜岗位、坚决执行命令？

刘苏闽说，他把这些故事讲给我们，也要通过党史宣讲，讲给千千万万的青年听众。

“嘀嗒、嘀嗒……”红色电波永不消逝！